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光
ひかり

の回折
か い せ つ

でわかる  あなたの髪
か み

の毛
け

は

太
ふ と

い？細
ほ そ

い？それとも中
ち ゅ う

くらいかな？ 
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１．ねらい 

 みなさんは 湖
みずうみ

の波
なみ

が杭
くい

などの障害物
しょうがいぶつ

に当
あ

たるとその裏側
うらがわ

に回
まわ

り込
こ

む様子
よ う す

を見
み

た

ことがありますか？このように、波
なみ

が障害物
しょうがいぶつ

の裏側
うらがわ

に回り込む
まわ  こ む   

現象
げんしょう

を回折
かいせつ

と呼
よ

んでいま

す。光
ひかり

も波
なみ

ですが、波
なみ

の山
やま

と山
やま

の距離
き ょ り

（波長
はちょう

）は非常
ひじょ う

に短
みじか

い（赤
あか

い光
ひかり

の波長
はちょう

は６×

10-7[m] (6/10000 [mm])）ので波
なみ

が回り込む
まわ  こ む   

様子
よ う す

を目
め

で見
み

るのは大変
たいへん

むずかしいです

ね。しかし、小
ちい

さな隙間
す き ま

や障害物
しょうがいぶつ

にレーザー光
こ う

を当
あ

てると、後
う し

ろにできる回折
かいせつ

模様
も よ う

で

観察
かんさつ

できます。髪
かみ

の毛
け

を障害物
しょうがいぶつ

としてレーザー光
こ う

を当
あ

てて後
う し

ろのスクリーン上
じょう

の光
ひかり

を

観察
かんさつ

すると、髪
かみ

の毛
け

の真
ま

後
う し

ろは明
あか

るく、また、光
ひかり

がやってこないはずのところにも光
ひかり

の

明暗
めいあん

の縞
しま

模様
も よ う

ができています。この縞
しま

模様
も よ う

を測定
そくてい

することで髪
かみ

の毛
け

の太
ふと

さを求
も と

めるこ

とができます。 

 

２．用意
よ う い

するもの 

○Ｈe
ヘリウム

－Ｎe
ネオン

レーザー、○スクリーン（グラフ用紙
よ う し

）、○ものさし、○巻尺
まきじゃく

、       

○髪
かみ

の毛
け

を取
と

り付
つ

ける紙枠
かみわく

、○髪
かみ

の毛
け

1本
ぽん

、○セロテープ、○電卓
でんたく

 

 

３．やり方
かた

 

レーザー，髪
かみ

の毛
け

を取
と

り付
つ

けた枠
わく

を置
お

く台
だい

，スク

リーンが配置
は い ち

されている

ので，以下
い か

の順
じゅん

で測定
そくてい

しましょう。 

① 自分
じ ぶ ん

の髪
かみ

の毛
け

1本
ぽん

を枠
わく

にセロテープで貼
は

り付
つ

ける。 

② 髪
かみ

の毛
け

の付
つ

いた枠
わく

を台
だい

に置
お

いて，レーザー光
こ う

を髪
かみ

の毛
け

に当
あ

てる。 

③ スクリーン上
じょう

の回折
かいせつ

模様
も よ う

から図
ず

１の 2x に当
あ

たる長
なが

さをものさしで測
はか

る．（測
はか

った

値
あたい

を半分
はんぶん

にして x [m m
ミリメートル

]を求
も と

める） 

④ 髪
かみ

の毛
け

からスクリーンまでの距離
き ょ り

 L [m m
ミリメートル

]を巻尺
まきじゃく

で測
はか

る。 

図１ 



⑤ レーザー光
こ う

の波長
はちょう

λ
ラムダ

は 0.000633[m m
ミリメートル

]である。髪
かみ

の毛
け

の太
ふと

さ（直径
ちょっけい

）を d とする

と，次
つぎ

の式
しき

で求
も と

めることができます。 

       [mm]、   が小
ちい

さい場合
ば あ い

は             [mm] 

 

 

４．わかること 

① 光
ひかり

でも回折
かいせつ

現象
げんしょう

を縞
しま

模様
も よ う

として観察
かんさつ

できること。 

② 細
ほそ

い障害物
しょうがいぶつ

ほど回折
かいせつ

縞
しま

の間隔
かんかく

が広
ひろ

いこと。 

③ レーザー光
こ う

の回折
かいせつ

現象
げんしょう

を使
つか

って、小
ちい

さな物体
ぶったい

の大
おお

きさを測
はか

れること。 

 

 

［測定例
そくていれい

］ 

 髪
かみ

の毛
け

とスクリーンまでの距離
き ょ り

 L =2000 [m m
ミリメートル

]  ( 2 [ m
メートル

] ) 

 最初
さいしょ

の暗
く ら

いところの間隔
かんかく

 2x = 28.6 [m m
ミリメートル

] 

      x = 28.6÷2 = 14.3 [m m
ミリメートル

] 

 Ｈe
ヘリウム

－Ｎe
ネオン

レーザーの波長
はちょう

 λ
ラムダ

 = 0.000633 [m m
ミリメートル

] ( 633 [ n m
ナノメートル

] ) 
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d


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髪
かみ

の毛
け

の太
ふと

さ（直径
ちょっけい

）dが 0.089 [m m
ミリメートル

] （89 [ μ m
マイクロメートル

]）と求
も と

まりました。 

が小
ちい

さいとして計算
けいさん

すると 
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L = 2000 [mm] 

2 x = 28.6 [mm] 

髪
かみ

の毛
け
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